

# SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak: Folyóév: Negyedévre . . . . . 3 korona Háromévesre . . . . . 12 „ Évesre: Negyedévre . . . . . 5 „ Folyóévre . . . . . 20 „	Felelős szerkesztő: <b>Rudnyánszky Gyula.</b>	Kiadó laptulajdonos: <b>E á s z l ó J ó z s e f.</b>	= Egyesszám ára 4 fillér. = Szerkesztőség és Kiadóhivatal: Debrecen, Csapó-u. 9. — Telefon 275
---	--	---	--

## Tanítsuk a népet!

— okt. 13.

Alább közöljük Puky Gyula főispánnak azt a beszédét, melylyel a *szabad iskola* nagyválasztmányának vasárnapi ülését megnyitotta.

A hazaszeretnek a legnemesebb cselekvésben való áldásos megnyilatkozása az a magasztosan önzetlen munka, az a valóban nemzeti feladat, melyet Debrecen város dérék, kiváló férfiai tüzetk szent céllal maguk elé.

Ez a munka a mai zavaros, mondhatnám végzetesen sivár politikai állapotok közt igazi apostoli vállalkozás, dicsősége mindazoknak, akik benne részt vesznek.

Tanítsuk a népet! Készítsük elő a jövőnő talaját, hogy nemzeti törekvéseink magjai jól megművelt termő földbe jussanak: ez a jelszó már magában *tett* számba megy és ha megvalósul — e férfimunka nyomában diadal fakad.

Ehhez a fenséges célhoz pedig mindenben méltó *cselekedet*, valóssággal *győzelmes első lépés* Puky Gyula főispán alább olvasható beszéde.

Igazi zászlóbontás ez, a hazafias gondolkodásnak, a nemzeti léleknek a köznapiság fölé emelkedésnek oly ritka, értékes, bölcs és mély értelmű megnyilatkozása, melynek nyomába törekedni; tisztesség, kitüntetés, öröm és erény. Olvassa el Puky főispán fenn szálló szellemének e hatalmas szózatát minden magyar ember és okuljon belőle. A szabad iskola társadalmi, nemzeti és politikai hivatásáról irt meggyőző vélemény kifejtése mellett a mai politikai élet s ebben az aktuális események oly klasszikus, példétlanul hű, igaz, erős és eszményiesen reális rajzát találja az olvasó, hogy a mig olvasni fogja, bizonyára megdöbben és hamut hint a fejére.

Olvassa el minden magyar ember és hajoljon meg Puky Gyula előtt.

Ez a beszéd nem elszálló szó — ez férfimunka volt.

*Puky Gyula főispán elnöki megnyitó beszéde. Elmonda a Debreceni Szabad Liceum nagybizottságának 1903. október hó 11-én tartott ülésén.*

Az amerikai bölcsész-költő, Emerson, mondotta, hogy a világot a jó emberek igazsága tartja fenn. Az első gondolat, mely a jó ember fogalmához fűződik, a könyörület, az irgalom, a jótékonyosság. A ki megosztja kenyerét az éhezővel, házat a hajléktalannal, filléreit a szűkölködővel, a ki támaszt nyújt az élet terhei alatt roskadozóknak, gyógyító irt a betegnek, vigasztalást a kétségbeesőnek: azt szokta jó embernek nevezni az embertársak elismerő ítélete. Valjon nem ugyanazzal az elismerő ítélettel kelle a jó emberek sorába emelnünk azt is, a ki legfáradságosabban összegyűjtött javait, tudásának, gondolatainak, ismereteinek kincseit osztja meg azokkal, a kik ezeknek hiányában szűkölködnek? A mi eddig a reálszocializmus tanainak nyomában fakadt, t. i. a köz- és magánvagyon jövedelmei feleslegének s hasonlóul a keresmény felesleges hányadának ama vagyontalanok részére juttatása, a kik becsületos munkássággal törekednek életcéljaik felé, — a mi tehát eddig eme feleslegekből alkotott számtalan jótékony sági intézmények képében hirdeti a nemes irányu szocializmus tanainak érvényesülését: azok a tanok jutnak érvényre a szociális élet szellemi világában is — megosztása a tudomány közkincesinek a tudás szegényei között.

Erre a nemes és magasztos feladatra vállalkoznak az amerikai bölcsész jó emberei ebben a Szabad Liceumban, a melynek alakuló nagybizottsági gyűlését

ennek a bizottságnak kitüntető bizalmából megnyitni szerencsém van.

A nemzetek nagyságát azoknak gazdagsága határozza meg. Gazdagsága anyagi és szellemi tőkében együtt. Mindkettőre egyaránt van szüksége annak a nemzetnek, a melyik emelkedni akar s tényezőként szerepelni az államok élettörténetében. Az anyagi gazdagság egymagában a realizmus sivár mezejére terel: a szellemi tőke a nemzet intellektuális erejét emeli, mely az anyagot uralma alá hajtja s annak értéket kölcsönöz.

A mint a drága márvány értékét is nem annak sulya és nagysága, hanem a művész vésője adja meg.

A tudománynak is meg van a maga egyéni élete. Növekszik, terjed, világosságot áraszt, hódít s a maga véghetetlen produktív erejével újabb és újabb gyümölcsöt termel, gyümölcsöt, amelyet még nem láttunk, amelyet még nem ismerünk. A tudomány nem öncél, hanem eszköz, magas életcéljaink megvalósításához. Eszköz, mely újabb eszmét, újabb gondolatot kelt és újabb igazságot hoz napvilágra. Am jól mondotta tudományos akadémiánk egyik nagytudású és nagyérdemű veterán tagja, hogy nem az a legjobb könyv, a melyből legtöbbet tanulhatunk, hanem az, a mely leginkább készit a gondolkodásra. Mert ugyan mit ér a tudás, ha meddő marad az ember agyában? s mit ér az ilyen tudás akkor is, ha másokkal közöljük? Egymagában azáltal, hogy az ismereteket másokkal megosztjuk, a tudomány egy lépéssel sem haladna előbbre, ha a tudományos ismereteknek nem volna meg az a produktív ereje, hogy új gondolatokat, új eszméket és új igazságokat hoz felszínre. A maga fejlődésének feltartóztatlan utjain, újabb és újabb ismereteknek válik szülőanyjává, önbizalmat ébreszt saját elménk erejében, hitet az emberi ismeretek mérhetlen hatalmában, hitet a mindenség tudományos szemléletének nemeseítő hatásában, hitet a világ egyetem te remtőjének véghetetlen bölcsességében.

Erre az utra kívánja vezérelni kortársait a Szabad Liceum. Nemes feladat

# TOLNAI DÁNIEL

ajánlja legnagyobb választéku raktárát férfi-, női- és gyermekcipőkben.

Legjobb minőség.

Debrecen, Piac-utca 49. szám,  
o a főpostával szemben, o

Olcsó árak.

melynek megvalósításával, ha csak részben ér is célt, bő jutalmát fogja találni önzetlen munkásságának.

És a Szabad Liceum bizik vállalkozásának sikerében. Bizalmát a tapasztalás eredményeibe helyezi. Látjuk ugyanis, hogy éppen az a néposztály, a melyre a Szabad Liceum számít, az t. i., a melynek közművelődési érdekeiről a közoktatási intézmények kellőképp nem gondoskodhattak, előszeretettel keresi fel a liceális előadásokat mindenütt, a hol erre alkalma nyílik.

Ennek a tapasztalatnak magyarázatát a néplélektan adja. — A mint a gyermek nyugtalanságát a dajka meséje csitítja el, úgy az ismeretekben szegényebb néposztály is, a mely a maga naivitásában a lelki élet gyermekkorát éli, — lelki szükségleteinek kielégítésére ösztönszerűen vágyódik. De ha nincs, a ki ezt a szükségletét egészséges táplálékkal elégítse ki, mérgező anyaggal elégíti ki önmagát. Im ebben van a Szabad Liceum munkásságának szociális jelentősége és értéke. A realista, ha nincs iránytűje, a mely lépteit a helyes utra vezesse, éhségében a szomszéd vagyonára teszi kezét; az a ki a szociális élet szellemi szükségleteire szomjuhozik, azt a poharat ragadja meg, a melyet a legelső kéz nyújt feléje. Az a táplálék és az az ital, a melyet a Szabad Liceum munkái nyújtanak, tiszta és önzetlen. Tiszta, mert a szeretet forrásából fakad; önzetlen, mert munkadíját csak az emberbaráti és a hazafias

kötelességek teljesítésének tudatában keresi.

Hazafias kötelességekről tevék említést. Hogyan? hát valjon van-e szabadságunk hazafias munkára másoknak is azokon kívül, a kik a politikai élet küzdőterén szerepelnek? — kérdik ez utóbbiak. Nézzünk be hát egy percre abba a zibongó vásárbazárba, a melyet politikai életnek neveznek. Minő látvány tárul szemünk elé! Viharzó szenvedély; ádáz gyűlölet, hiúság, epés rágalom, egetverő hazafias frázisok puffogatása, politikai arkánumok kotyvasztása a fondorlat, cselszövés, titkolódzás boszorkány konyháján: politikai gladiatorok, orátor akrobaták, hazafi clownok erőmutatványai; a népszerűség csillogó szappanbuborékainak magasba felhajtása bábész, buta tömegek éljenző ordítása által; kínált olesó szolgálatok árlejtése; hazafi erények és erényköntösök pénzen vásárlása; kloákákban meghurcolt érdemek pellengére feszítése; drága pénzen kínált ószeres portékáknak árverése, versenyfutás gáncsvetéssel, póznamászás a magasba s a magasból egymásnak letaszítása az irigység és féltett önérdek eszközeivel, a sérthetlenség köntösének bordélyházból hozott szennyes képekkel való bemocskolása; céllövés koszorukra dobpergéssel, trombitaharsogással, kardesortetéssel és a vásári nagy tömegnek infernalis rivalgásával, im a khaotikus zürzavar: Dante poklának minden borzalma.

El innen e helyről mielőbb, tisztább, szabadabb levegőre, az alá a derűs ég

alá, a hol a tudományok csendes kultuszának áldásos munkája folyik. Ebben a korban, a melynek gyermekei közmunkára önként jobbára csak akkor vállalkoznak, ha munkájuk jutalmát bőséges tapsokban és hangos elismerésben azonnal nyugtatványozhatják, — jóleső megnyugvással fordul bizonyára mindenkinek tekintete a felé az önzetlen, valódi hazafias munka felé, mely a nemzet szellemi tőkájének — habár egy szemernyivel is — gyarapítását tűzte feladatául s magasabb ideálok felé törekszik. Mi nem várunk tapsot zajtalan munkáinkért, nem számítunk reá. De tudjuk azt, hogy a ki a köz- és magánélet fáradalmi után nyugalmat és lelki üdülést keres, nem találja azt meg sehol oly mértékben, mint a tudományokkal való foglalkozás körében és bizonytalanságot fogja, meny nyire igaz az, a mit az irás mond: jöjje tek hozzám, a kik megfáradtatok s én megnyugosztlak titeket.

Mélyen érzett köszönetet mondok mindazoknak, a kik a debreceni Szabad Liceum létrejövetelét körül fáradoztak s azoknak, a kik a Liceum munkáiban való részvételre vállalkoztak, valamint egyben azoknak is, a kik csekély személyem iránt tanusított becses bizalmukkal lehetővé tették azt, hogy a mennyire más irányu elfoglaltságom engedni fogja, szerény tehetségeimmel részt vehessek a közös munkában. Örömet fogom beéne találni mindenkor.

Nem mellőzhetem ez alkalommal, hogy az ügy nevében köszönetet és elis

## Apró hirdetések.

A jövő századbeli Szabadság-ból.

1.

### Reklám-hölgyek kerestetnek.

Ujjonnan berendezett férfi-divat üzletünk részére keresünk 10 reklám-hölgyet azonnali belépésre. Az illetők kötelesek reggeli 8 órától este 12 óráig egy 60x80 nagyságu reklámtáblát elől és hátul hordani és a város legnépesebb utcáin sétálni. Feltételek: magas termet, feltűnő szépség és elegáns megjelenés. Csábító szemekkel rendelkezők előnyben részesülnek. Fizetés: egy korona napidíj és ingyen cigaretta. Ajánlatok az „Angol-férfidivathoz“ Chikagói-u. 15 szám intézendők.

2.

### Pályázat.

A new-yorki izraelita haladópart temploma részére egy Edison-féle Fonográf (beszélőgép), mint kántor, kerestetik. Előnyben részesülnek a hengeres fonográfok. Bachman, Grosskopf és más híres kántorok kompozícióival. A fonográf fel szerelvényének a repülőgépi költségét megtérítik.

3.

### Repülőgép vezető kerestetik.

A debreceni new-yorki repülőgép vonalon egy gépvezetői állás üresedett

meg. Pályázók, kik repülőgép szakiskolai bizonyítvánnyal bírnak, nyujtsák be folyamodványukat az igazgatóságához. Az állás nagyon kellemes. Naponta csak egy utazást, ugyanis Debrecenből New Yorkba és vissza kell megtenni. Fizetés 20 korona havonta, teljes ellátás (tea és vajaskenyér) és 100,000 koronáról szóló repülőgép-baleset-elleni biztosítótársasági kötvény. Nők előnyben részesülnek.

4.

### Közös háztartás.

Azon tisztelt kollégánót, ki tegnap az ügyvédi kamarai ülésen velem szembe ült, az egyik kezében egy ezüstnyelű sétabotot, a másikban pedig „Félórás ujság“ című lapot tartotta, felkérem szíveskedjék velem telefon útján tudatni, hajlandó-e velem szellemi szórakozás céljából ma estétől fogva közös háztartást vezetni. Ajánlatot „szellemes ügyvéd“ jelige alatt a kiadóhivatalba kérek. Titoktartás mellékes.

5.

### Magánvállalkozók érdekében.

Miután a Debrecen városnak folyó 2004 évi május hó 15-én tartott közgyűlése a csatornázási tervet leszáva, egy orvosokból és hivatalnokokból álló vállalat alakult, melynek tagjai a tisztaság és közegészség szempontjából — a várost csatornázni kívánják: a csatornázással egy vállalkozót kívánnak

megbizni. Ajánlatok f. hó 25 ig küldendők az elnökhöz, Tiszta József főorvos urhoz, kinek irodájában a feltételek is megteudhatók.

6.

### Régiségek keresteinek.

A British Muzeum megbízásából megvételre keresek: petróleumlámpákat, pennákat, kitömött lovakat, vasuti kerekeket, női kalapokat, szoknyákat, valódi fogakat és bárkitől eradó kézírásokat. Cím a kiadóhivatalban.

7.

### Híres orvos

pályáját kívánja változtatni. Egyelőre házimesteri állást fogadna el. Szíves ajánlatok „Korrupció címen a kiadóhivatalba küldendők.

8.

### Sok pénzt

kereshetnek gyermekek és asszonyok, kik a félóránként megjelenő „Villamos-Ujság“ utcai elárusításával foglalkozni akarnak. Kerékpárokat a kiadóhivatal ad. Jelentkezni éjjel 12 fél 1 óráig.

9.

Egy használt, de még jó karban levő villamos önműködő borotváló, hajvágó és kefélgép (10 fillér bedobása után működik) 5 koronáért eladó. Ugyanott egy Remington-féle írógép 10 koronáért eladó.

**Vadászok figyelmebe.** Fegyverek és teljes vadász felszerelések nagy választékban jutányos áron szerezhetők be **Borsos Kata** cégnél városház épület.

merést szavazzak dr. Jászi Viktor tanár urnak, a ki a Csokonai-körben tartott egyik nagyérdemű felolvasásával a Szabad Liceum eszméjét felvetette, annak azóta is buzgó apostola maradt s ez által első volt, ki a Liceum lelkes munkásainak sorába állott.

Nem kívánhatok mindannyiuknak drágább jutalmat annál: siker koronázza fáradozásukat s legyen áldás rajta!

## KÖZIGAZGATÁS.

### A megyei közigazgatási bizottság ülése.

— okt. 13.

Tegnap reggel 9 órától déli 12 óráig tartotta meg a vármegye közigazgatási bizottsága Puky Gyula főispán elnöklete alatt e havi rendes ülését.

Az ülésen a bizottság a folyó ügyeken kívül az egyes szakjelentéseket is elintézte.

#### A közigazgatás állapota.

Az alispán előterjesztette szeptember havi jelentését mely szerint a közbiztonság a múlt hónapban jó volt a megye területén s hogy számításba vehető zavarosság nem fordult.

Az állat egészségügyet illetőleg jelenti, hogy a megye területén a ragadós száj és köröm fájás a hasított körmű állatok között megszűnt. Jelenti végül, hogy az elmúlt hónapban 14 fegyelmi vizsgálati eset merült fel, mely nagyobb részt folyamatban vannak. A bizottság a jelentést tudomásul vette.

### A közegészség ügye.

Szeptember hónap hőmérséklete a t. főorvos jelentése szerint általában mérsékelt volt. A közegészség állapota kedvezőtlen volt, de valamivel mégis jobb mint augusztus hónapban. A születések és halálozások száma aránylag nagy volt.

A fertőző betegségek közül a roncsoló toroklob és kanyaró szörványosan míg a vörheny meglehetősen nagy számban pusztított a megye területén a gyermekek között. A múlt hónapban a megye területén született 591, elhalt 450 s így a szaporulat 120 egyén.

### A közteher viselés.

A közteher viselés s illetve az adó fizetés a vármegye területén a múlt hónapban a kir. pénzügyigazgató jelentése szerint nagyon aláhanyatlott. Egyenes adóban befizettetett a múlt hónapban 119199 kor. 38 fillér, mely a múlt év szeptember havával szemben 177764 kor. 43 fillérrel kevesebb.

Saját hatáskörében fizetési halasztást a kir. pénzügyigazgató egy esetben sem, a miniszter felhatalmazása folytán pedig 5 esetben adott, időleges házádo mentesség a múlt hónapban 5 esetben lett megállapítva.

### Közoktatás.

A kir. tanfelügyelő jelenti, hogy a megye összes népoktatási intézetében a múlt hónapban a rendes oktatás megkezdett kivéve a hajdudorogi népiskolákat, hol a vörheny járvány miatt az iskolába járás rendőrhatalósággal megtiltatott.

Jelentése során államsegélyek, osztály szaporítások, a felügyelet ügye több tanügyi intézkedésről, az iskolákban meg tartandó Deák Ferenc ünnepről, iskola látogatásairól és magán vizsgálatokon

való elnökléséről számol be a kir. tanfelügyelő. Jelentését a bizottság tudomásul vette.

Több apróbb folyó ügy elintézése után ezzel a bizottság tegnapi ülése véget ért.

× **Tanácsülés.** A város tanácsa tegnap délelőtt 2 órától, déli fél 1 óráig Kovács József polgármester elnöklete alatt ülést tartott. A rendes tanács ülésen tegnap a felmerült folyó ügyeket intézték el.

## EGYHAZ és ISKOLA.

**Egyházmegyei közgyűlés.** A ma d. e. tartandó ev. ref. egyházmegyei közgyűlésnek tegnap délután 4 órakor az egyháztanácssteremben előértekezlet volt, melyen Dávidházy Imre a debreceni ev. ref. egyházmegye esperese elnökölt. Az előértekezleten a mai közgyűlés 39 tárgyából álló napirendjét vették előzetes birálat és megbeszélés alá. A mai egyházmegyei közgyűlés délelőtt 9 órakor kezdődik. A gyűlésre az egyházmegye minden részéből érkeztek ev. ref. egyházi férfiak.

**A siketnéma iskola megnyitása.** E hónap 14 én reggel 8 órakor a siketnéma mákat gyámolító egyesület igazgató tanácsa és felügyelő bizottsága az iskola helyiségében együttes ülést tart. A gyűlés tárgya az iskola megnyitása, az iskola helyiségeinek és berendezéseinek megtekintése és a folyó ügyek elintézése. A növendékek és az iskola helyiségeinek megtekintésénél minden érdeklődő ember barátot szívesen lát az egyesület.

**A zsidó hitközségi tagok figyelmebe.** Értesítettnek a t. tagok, hogy a Deák Ferenc u. templomban ma azaz kedden Mazkirral egybekötött Haskomati reggel

10.

#### Felhívás.

Azon hölgyek, kik a jövő nyáron átlátszó moll ruhát viselni szándékoznak, erkölcsi szempontból kötelesek a ruhákat a térdig legalább tüllel kibélelni.

Páris 2005 április hó 25-én.

A rendőrség.

11.

#### Dr. Haladó Pál

orvos, Apponyi-miniszter-utca 15. gyógyít szem, száj, tüdő, fül, nyak, láb, és fejbe tegeket. Mindennemű szivbajok, bél és tüdőhurut, epilepszia, kolera és egy nyávalyákat 3 évi jótállás mellett írásbelileg. Saját gyógyszerháza a házban. Bámulatos olcsó árak.

12.

#### Figyelem!

Az állami segélylyel létesített áruraktárak igazgatósága ezennel közhírré teszi, hogy a már amúgy is olcsó árakat még 50 százalékkal szállítottuk le. Az áruraktárakban minden kapható (villamos kocsik, szegedi paprika, angol ágyak, Dréher ser, angol posztók, egri vörös bor, Remington-írógép, debreceni mézes stb. stb.) Biztosíték: a magyar állam. Ha a mérleg veszteséget mutatna fel: az állam pótolná; ha egy igazgató egy kicsit Amerikába találna elsétálni, a kárt — az állam fedezné: ha az árak felmennek,

## A nagyérdemű hölgyközönséghez!

Szíves pártfogását kérve, maradtam Debrecen, 1903. szeptember hónapban teljes tisztelettel

**Jungreis Mari.**

a különbözözeteket — az állam fizeti, ha egy áruraktár fizetése képtelen — az állam egyezkedik.

13.

#### Dr. Fogas Mór, fogorvos.

Ajánlja műtermét. 1 műfog 50 fillér 3 drb. 1 korona. Foghúzás ingyen. Pácienseim a következő előnyökben részesülnek: villamos kocsival elhozatom és hazaküldöm őket, finom villásreggelit vagy uzsonát ingyen kapnak, továbbá 1 üveg Odolt, egy adag kalodont és egy fogkefét ráadásul.

14.

#### Felszerelő kerestetik.

Az újonnan megnyitott önműködő gyógyszerháram részére egy ügyes szerelő kerestetik. Fizetés 40 korona. Cím a kidóban.

15.

#### Szerkesztő.

Egy kétóránként megjelenő 355. számú párti lap részére ügyes szerkesztő kerestetik. Feltételek: egyetemes műveltség, angol, görög, török, orosz, porosz, spanyol és német nyelv ismerése, (a francia nem létezik) gépirás, gyorsírás, kerék pározás, lófuttatás stb. A szerkesztőséget tisztán tartani, az ágyat megvetni, két szer egy hónapban a kiadó feleségének a — nagymosásnál segédkezni. Fizetés 100 azaz száz korona magyar értékben.

Bécsi bevásárlási utamról hazatérve, szíves tudomására hozom a mélyen tisztelt hölgyközönségnek, hogy párisi és bécsi eredeti modeljeim megérkeztek. Legnagyobb választék női, gyermekalakokban és arcfátyolokban. Atalakitásokat a legnagyobb figyelemmel és gondossággal készítek.

16.

#### 50 kocsi

fűrészpont megvételre keres a

Fővárosi Műkenyérnyár r. t.

17.

#### 2. rut hölgy.

mint kisérőnök, két szép urinó mellé s magas fizetés mellett keres az

„Első magyar szépséget művelő és terjesztő vállalat m. az.”

18.

#### Zsebirógép.

majdnem, új olcsón eladó. Cím a kidóban.

#### Melyik

namesszivü urinó volna hajlandó egy szegény szakácsnőt, ki csekély fizetésből mit sem fordíthat nyelv-művészetének fejlesztésére — társalkodónőnek felvenni?

20.

#### Vizvezeteket.

akar berendezni Debrecen város Már minden egyéb megvan. *Alkalmas víz* kerestetik, Szállítók (a Mississippi, Vörös tenger és a Fertő kizárásával) jelentkezhetnek 2013 ápr. 1 ig a városi tanácsnál.

fél 7 órakor, a főistentisztelet d. e. 9 és a Mazkir d. e. 10 órakor lesz, azonkívül mindkét ünnep napon az istentisztelet kezdete este 5 órakor és d. u. 4 órakor. Köznapiokon reggel 6 és 5 órakor.

## H I R E K.

### N a p l ó.

*Iparművészet* nyitva minden *vasárnap* és *ünnepeken* Nőegyleti szöv. ipar tanműhely nyitva — *vasárnap* kivételével — mindennap délelőtt. 7—12-ig és délután 2—6-ig.

\* **A szoboszlói tűzkárosultaknak.** Hirt adtunk arról, hogy Puky Gyula főispán részletes jelentést küldött a belügyminiszteriumnak a szoboszlói tüzesetről és egy uttal sürgős segítséget kért a tűzkárosultak részére. A belügyminiszterium azonban teljesítette a főispán kérését és tegnap 350 koronát utalványozott a segítségre leginkább rászorult és arra legmél több szoboszlói tűzkárosultak közt való kiosztás végett. A főispán a 350 koronát nyomban átküldte az alispáni hivatalnak hogy a kiosztást hivatalosan eszközölje. A 3-ik sz. m. kir. honvédegyalozred tisztikara a Szabadság útján szintén 50 koronát adományozott a szoboszlói tűzkárosultaknak. Erről szól a következő nyilvános nyugtatóvány:

A 3-ik számú m. kir. honvédegyalozred tisztikara által, a Hajdu szoboszlói tűzkárosultak segélyezésére, a kiadóhivatal közvetítésével hozzám juttatott 50 K. azaz ötven korona átvételét, a mikor elismerem egyidejűleg kérem, fogadja az adakozó m. kir. honvédtisztikar, a Hajdusoboszlói tűzkárosultak nevében hálás köszönetemet.

Debrecen, október 12.

Rásó Gyula,  
kir. tanácsos, alispán

\* **Deák Ferenc emlékünnepe.** Deák Ferenc születésének századik évfordulója alkalmából Debrecen művelt közönsége is méltó módon le fogja róni a kegyelet adóját. A Csokonai kör a kaszinóval szövetkezve rendez a nagy államférfiúnak és a nem kisebb embernek és szónoknak emlékünnepet f. hó 18-án a kaszinó nagy termében. Az ünnepi emlékbeszédet Dobiecki Sándor, a város III. kerületének szeretett képviselője s a Csokonai kör alelnöke fogja mondani. A rendező bizottság ezenkívül felkérte Lampért Gézát, a pályanyertes alkalmi óda költőjét művének átengedésére, esetleg előadására. Az emlékünnepre, a mely alkalommal a kaszinó helyiségei ünnepi díszet fognak nyerni, a napokban küldi szét a meghívókat a rendező bizottság.

\* **Dr. Wolafka püspök a kath. nagygyűlésen.** A magyarországi kath. ok e hó 19. 20 és 21-én tartják III. nagygyűlést Budapesten. Erre a nagygyűlésre az intézőbizottság tegnap előadónak felkérte városunk prépostplébánosát. Dr. Wolafka Nándor püspököt. Wolafka dr. a meghívást elfogadta, s e hó 20-án fel

olvasást fog tartani e címen: A szocializmus és az egyház.

\* **Postaállomások a városi kertek körül.** A nagyváradai postaigazgatóság Debrecenben a várost övező kertekbe szülő postai küldemények kézbesítésére s felvételére gyűjtő és kiadó állomásokat létesít. Egyelőre hat ilyen állomást tervez a postaigazgatóság és pedig a Széchenyi utca, Hatvan utca, Mester utca végén. továbbá a Salétrom és Csemete utcában. Az állomásokat hat városzéli szatácsüzetben állítják fel.

\* **Baleset a helyi vasúton.** Tegnap este hat óra előtt az egyik helyi vonat mozdonya a nagy templom előtt hibás váltó állítás következtében kisiklott. Nagy számú kíváncsi jelenlétében helyezték vissza a mozdonyt a sínekre.

\* **Eljegyzés.** Schwarcz Lipót nagy kereskedő, az Ippen és Schwarc cég bel tagja eljegyezte Kaufman Mór tokaji kereskedő leányát Etelt.

\* **Cipészek bérharca.** Kereskényi István cipésmester Mester utcai műhelyében a munkások számszerint hatan a munkát beszüntették. Követelésük férfi cipőknél az eddigi 2 korona 20 fillér helyett 2 kor. 40 fill. és 2 kor. 60 fill. nő cipőknél az eddigi 1 kor. 50 fillér helyett 1 kor. 80 fillér és 1 kor. 30 fillér apró hozzávaló adása és a betegsegélyző pénz illetékek alapszabály szerinti levonása.

\* **Szentkatolnai Demény Albert,** az országosan ismert recitátor, úgy látszik, sorra veszi tanintézetünket és mindegyiket részleteti igazán tanulságos előadásában. Tegnap a főiskolában produkálta magát, ma d. u. a Svetits zárdában fog szerepelni. A különböző szavalási módokat fogja bemutatni a világirodalom remekei alapján. Már eddigi működései alapján is konstatálhatjuk, hogy a deklamátor egészen méltó arra a rokonszenven fogadtatásra, a melyre kitűnő bizonyítványai ajánlják.

\* **Halálozások.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be az anyakönyvi hivatal halálozási osztályánál: Kocsis József róm. kath. 40 éves, Tallagi András ev. ref. 49 éves, Faragó Mihály ev. ref. 20 éves, Tóth Kálmán ev. ref. 57 éves, Horváth Mária ev. ref. 5 éves, Nagy Mihály ev. ref. 79 éves, Komádi András ev. ref. 5 hónapos.

\* **Ismét katonai tulkapás.** Az iglói katonai szemlén Braun főhadnagy a jelentkezők igazolványi könyveiből kitépte a magyar nyelvű utasításokat és helyükbe tót vagy német szövegeket ragasztott be. Quo usque tandem?

\* **Kigyuladt félszer.** Tegnap reggel 8 órakor az Eötvös utca 42 sz. háznál tűz volt. A tüzoltók Publig Ernő vezénylete alatt kivonultak és az égő félszert rövid idő alatt eloltották. A félszert állítólag egy kis három éves gyermek gyújtotta fel.

\* **A rab és menyasszonya.** Feldbauer Fülöp különböző szélhámosságok miatt börtönbe került, de menyasszonya egy jó módu, tisztességes fővárosi kereskedő bájosa leánya nem tudott lemondani róla s mivel atyja látta, hogy gyermekét elveszti, ha szerelmese nem lehet, kérést nyújtott be az igazságügyminiszterhez, aki engedélyt adott az esküvőre. Tegnapelőtt déltájban egy fogházor és egy detektív, ugyanis mint a vőlegény tanui elkísérték Feldbauert az anyakönyvi hivatalba, ahol annak rendje és módja

szerint megkötötte a házasságot hű menyasszonyával. A szertartás után a vőlegény szépen visszatért a börtönbe, ahol félórára fiatal hitvese meglátogathatta.

\* **Alsós közben.** Három kedélyes ur ül egy kávéházban és alsóst játszik. Egy megeláztatott játszómánál az egyik játékos, a ki zöldre vette fel és kinek vörös a haja, szörnyen gondolkozik, hogy mit játszik ki? A másik játékos türelmetlenkedik:

— Tessék hát kijátszani. No mit játszik már ki?

Az a bizonyos ur, a ki zöldre vette föl, de vörös hajjal rendelkezik, némán a fejére mutat.

— Beszéljen világosan — szólt a harmadik izgalommal — vöröset játszik ki vagy tököt.

\* **Diákzavargások Spanyolországban.** Madridból jelentik: A valladolidi egyetem kapuit be kellett zárni, mert szinte halatlan vizsaly tört ki a növendékek és tanáraik közt, ez utóbbiak tulságos szigor miatt, amelyet a vizsgákon tanusi tottak. E kérdés körül szóváltás támadt Michelena tanár s az egyik diák, Monteguda marquis fia között s a tanár olyat vágott botjával a diák fejére, hogy vérző fejjel vitték a kórházba. Ez eset után nem lehetett többé visszatartani a diákokat, a gyűlölt tanárok és vicerektor lakása elé vonultak és valóságos közáport zuditottak a házakra. Az elkeseredés még nőtt, mikor a vicerektor sörétel a támadók közé lőtt és néhányat a diákok közül megsebesített. A vége az lett, hogy — mint említettük — az egyetem kapuit be kellett zárni.

\* **Rövid hírek.** Nagy tűz. Az arad megyei Zsigmondházába tartozó Forray iratosi pusztán tegnapelőtt negyven kazaltakarmány égett le. — Szegyen elől a halálba. Özv. Wolf Izidorné budapesti lakosnő váltókat hamisított fia nevére, a mikor azután fia szemrehányásokat tett neki, mérget ivott, minek következtében meghalt. Fia az uszorásokat, a kik anyját a hamisításra ráveték, feljelentette. — A petroleum megdrágul. A magyar és osztrák petroleum gyárak kartellt kötöttek, a melynek értelmében a petroleum ára métermázsánként 33 koronára emelkedik, azonban további áremelés ezzel még nincs kizárva. — Elvetemült ember. Takács Imre szomolyai parasztleány Egerben meggyilkolt egy öreg koldust, hogy 1 frt 12 krajai összegyűjtött alamizsnáját elrabolhassa. Az elvetemült gyilkos már a börtönben van. — Elhalasztott huzás. Az orsz. orvosszövetség sorsjegyeinek huzását dec. 16-ikára elhalasztották. — Tizenhat eltűnés egy napon. Tegnapelőtt tizenhat egyén eltűnését jelentették be a budapesti rendőrségnek.

\* **Egy fiatal segéd** és egy ügyes fiatal tanuló felvételték „Turul” cipőgyár r. a raktárában, Debrecen.

\* **Legmodernebb írógépem van.** Úgy védi vagy kereskedői irodákba ajánlkozom! Cím: Írógép, Posta restante Helyben.

\* **A tifusz járvány ellen legbiztosabban óvakodhatunk,** ha avasujfalusi Oroszlánvizet isszuk. Orvosok bizonyítják, hogy az Oroszlán savanyúviz minden bacillus-tól menten tartja az emberi szervezetet. Az Oroszlánviz a legolcsóbb savanyúviz. Egy üveg ára 6 kr. Kapható egyedül a Schwartz-féle dohánytözsdebe Piac-utca 29. a városházával szemben.

\* **Olvasóink figyelmébe ajánljuk,** hogy szinehagyott a vagy elpiszkolódott ruhákat olcsó árak mellett Konez Józsefnél festessék és tisztitassák. Főüzlet Batthány u. 2. sz. a. Műhely vár u. 7. sz. zenede során.

**Kaiser Salamon** Debrecen, Hatvan-  
utca 2. szám. Részletfizetésre minden  
áremelés nélkül, évi lakással bíró hitel-  
képes családoknak, úri, női divatárak,  
fehérművek, férfi, fiú és leányruhák,  
tükör és képek raktára.

Az Arany Bika kávéházában  
ma este Rácz Károly zenekara  
játsszik.

## A válság.

Saját tudósítónktól.

Budapest okt. 12.

A mai királyi kihallgatások  
felé irányul ma a politikai világ  
figyelme. A képviselők pártkülön-  
ség nélkül lesik a bécsi híreket,  
bár mindenki el van készülve arra,  
hogy Tisza István gróf mint kine-  
vezett miniszterelnök érkezik visz-  
sza Budapestre.

A főérdeklődés mégis oda irá-  
nyul, hogy Tisza minő programmal  
érkezik meg.

E mellett a kilences bizottság  
mai ülése is nagy figyelmet és ér-  
deklődést kelt. Fővárosi munkatár-  
sunknak alkalma volt ma a kilences  
bizottságnak egy rendkívül tekinté-  
lyes tagjával beszélni a mai dolgok-  
ról és a kilences bizottság működé-  
séről. Az illető ezeket a felette fon-  
tos kijelentéseket tette:

— A kilences bizottság még  
egyáltalán nem jutott odáig, hogy a  
kölcsonös megegyezés kizárva lett  
volna. Csak mellékes és alárendelt  
pontozatokban történt eddig meg-  
állapodás. A főbb pontok felett csu-  
pán eszmecsere folytak és ha volt-  
ak különféle árnyalatok és a né-  
zetek egyben-másban diszergáltak,  
határozott remény volt arra, hogy  
a király felfogásának szellemét  
megegyeztetethetik a nemzeti kíván-  
ságokkal.

Ha már most a király mégis  
egyik provoncirozott árnyalatot  
hallgatja meg csupán és nem várja  
be a kilences bizottság határozatát  
az mindenestre nagyon feltűnő  
jelenség.

Ezért az én nézetem szerint a  
kilences bizottságnak siettetni kell  
a tárgyalásait és azokat gyorsan  
befejezve, határozatát a szabadelvü  
párt elé kell terjeszteni, hogy a  
párt állást foglaljon.

Csak így lehet a szabadelvü-  
párt egységét megmenteni. Mert  
ha ezzel ellenkező történik ez min-

denesetre a szabadelvüpart szét-  
robbantására vezet.

Am be kell akkor is várni a  
legközelebbi fejleményeket és Tisza,  
Andrássy hazaérkezését és az eset-  
legesen kinevezett kormányelnök  
programját.

A kilences bizottság mai ülése  
tehát mindenestre egyik legérde-  
kesebb mozzanata lesz a válság tör-  
ténének.

A függetlenségi párt ma nem  
látja oly sötétnek a helyzetet, mint  
tegnap. Azt hiszik, hogy Tisza Ist-  
ván nem az erőszak politikájával  
jön, hanem megkísérli a békés ki-  
egyenlítést és csak ha ez nem si-  
kerül, fordul a végső eszközökhöz.  
Mindenesetre most minden attól függ,  
hogy az ellenzék minő magatartást  
követ az új kormányval szemben.

### Kihallgatások a királynál.

Bécs, okt. 12. Ő felsége ma délelőtt  
11 órakor egy órai magán kihallgatáson  
fogadta gróf Andrássy Gyulát. — Gróf  
Tisza István pontban 1 órakor jelent  
meg kihallgatáson a király előtt. Percel  
Dezső kihallgatására vonatkozólag d. u.  
fél 1 óráig még nem történt intézkedés.

Bécs, okt. 12. Percel Dezső 2 óra  
kor jutott a király elé.

Bécs, okt. 12. Itt az a hír volt el-  
terjedve, hogy Tisza királyi *manifestum*  
kiséretében kap kormány alakításra meg-  
bizást. Továbbá azt híresztelték, hogy ő  
lesz egyúttal belügyminiszter, míg a ke-  
reskedelmi tárcát Hieronymi, a közokta-  
tásit Berzeviczy, a földmívelésit és pénz  
ügyit Lukács kapja és hogy Apponyi  
lemond és helyette Percel Dezső lesz a  
ház elnöke. Midőn ezeket a híreket ma  
Tiszának megemlítették, Tisza István ki-  
jelentette:

— Mindezekről én semmit sem  
tudok. Döntés ma nem történt. Délután  
haza utazom. Annyit azonban mondhatok  
hogy még mindig nagyon sötétnek lá-  
tom a világot.

Percel Dezső kihallgatása után így  
nyilatkozott:

Döntés nem történt. Őfelsége előbb  
még egy két urat kihallgat, de holnap,  
legkésőbb holnap után el kell dölni a vál-  
ságnak.

A Neue Freie Presse estilapja sze-  
rint holnapra Széll és Lukács kihallga-  
tása várható. A leendő kabinetet átme-  
neti kabinetnek gondolják.

Budapest, okt. 12. Tisza István és  
Percel Dezső este Budapestre érkeztek.  
A pártkörben egyikük se jelent meg.  
Percel holnap Bonyhádra utazik.

Budapest, okt. Héderváry gróf éjjel  
az expressz vonattal Bécsbe utazott. A  
király Héderváryt holnap reggel fo-  
gadja. Lukács nem utazott Bécsbe.

### Minisztertanács.

Budapest, okt. 12. Ma délután gróf  
Khuen Héderváry elnöklésével a minisz-  
terelnökségi palotában minisztertanács  
volt, melyen a kabinet összes tagjai részt  
vettek.

### A kilences bizottság.

Budapest, okt. 12. A kilences bizott-  
ság gondolt merészett és nagyot, ma  
délután 5 órakor Széll Kálmán elnöklé-  
sével ülést tartott és miután kétségtelenül  
megállapították, hogy Andrássy Gyula  
és Tisza István grófok a megjelenésben  
gátolva vannak, a bizottság a tárgyalás  
folytatását holnap délelőtt 11 re halasz-  
totta.

## SZÍNHÁZ.

### Műsor.

Okt. 13. kedden *A mama*, vigjáték. B.

Okt. 14. szerdán *A madarász*, dajjáték. C.

Okt. 15. csütörtökön *A drótos tót*, dajjáték,  
ötödször. A

Okt. 16. pénteken *Éjjeli menedékhely* jelenet-  
ek a mélységből, másodszer. B.

Okt. 17. szombaton *Éjjeli menedékhely*, har-  
madször. C.

Okt. 18. vasárnap, délután *A titok*, vigjáték  
este *Casanova* dajjáték. Először.

— (A két Rantzau.) Erekman—Chat-  
rian régi színművét adták tegnap este jó  
előadásban, kevés közönség előtt. Pedig  
a jó menetű előadás telt házat is meg-  
érdemelt volna. A darab két testvér gyű-  
lölködő harcát mutatja be, kiknek élet  
céljuk az, hogy egymásnak minél több  
keserűséget okozzanak. Végre mégis győz  
gyerekeik egymásiránti vonzalma s a  
Rantzauk nemes fájának, a vérnek s a  
család multjának hatalma s kibékülnek.  
Az egyik Rantzaut Csiki László, a deb-  
receni színház új apaszínésze játszotta,  
kit ezen bemutatkozásában nagy rokon  
szenvvel fogadott a közönség. — Csiki  
kipróbált, kellemes hangú jó színész, aki  
a büszke Rantzau Jan szertelen gyűlöl-  
ködő, de nemesen szeretni tudó, önző,  
majd keservesen megalázkodó jellemet  
pompásan, annak minden részletét gon-  
dosan kidolgozva, művészettel alakította.  
A közönség művészi játékát sok tapssal  
jutalmazta, mi pedig kijelentjük, hogy  
Csiki a debreceni színház egyik legjobb  
színésze. Mellette Faragó a vén iskola  
mester szerepében valamint Menszáros,  
Ebergényiné s Klenovics járultak hozzá  
az est sikeréhez. P. E.

— (Szintársulatok személyzete.) A  
vidéki szintársulatok már mind elfoglal-  
ták téli állomásaikat. Hirt adtunk nem  
rég négy színigazgató társulatának sze-  
mélyzeti létszámáról. Ezuttal megismételve  
korábbi híradásunkat, kiegészítjük azt  
újabb kimutatásokkal. Eszerint Krecsányi

Őszi és téli ruhák

tisztítását

— Férfi ruhákat szakember javítja és vasalja. —

kifogástalanul teljesíti

Hrabéczy Antal

ruhafestő és tisztító intézete,

Debrecen, Széchenyi-utca 42

Ignác szintársulata (Temesvár) 72 tagból áll, Nádas József (Pécs) társulata 59, Makó Lajos (Debrecen) társulata 62, Komjáthy János (Kassa) társulata 53, Szendrey Mihály (Pozsony) társulata 64, Németh József (Miskolc) társulata 56, Somogyi Károly (Nagyvárad) társulata 67, Pesti Ihsz Lajos (Szabadka) társulata 49, Mezei Béla (Győr Nyitra) társulata 51 tagból áll.

— (A színgazgató híradása.) Kedden lesz a reprise Szilgiety Ede 3 felvonásos vigjátékának, A mamának. A vigjáték szereposztása a következő: Mogoriné — Arday Ida, Cili — Menszáros Margit, Berki Ákos — Pataky Béla, Esztiike — Csige Ilona, Szegfű Tivadar — Faragó Ödön, Ormai Béla — Nagy János, Ugri Miska — Krémer Jenő, Egy ur — Arday Árpád.

Szerdán mutatkozik be a debreceni közönségnek Ráthonyi Tilla újonnan szerződött énekesnő. Első fellépése, Madarász című operettben lesz, melyben a fejedelményt játsza.

Vasárnap este ismét premier lesz színházunkban, színre kerül Barna Izsó Casanova című operettje. Az operett jobb szerepeit Felhő Rózsai, Mezei Andor, Faragó Ödön, Püspöky Rózsai, Iványi Antal és Virágháty Lajos játsszák. A darabban elforduló táncokat Berzeviczy Etel tanította be.

## EGYLET.

A szí. László-Dalegylet tegnap Bár dossy Gyula elnökleite alatt tartott népes választmányi ülésén végleg megállapította a hó 24-én, szombaton este tartandó dal estélyének programját. Addig is míg a meghívók expedíálhatók lesznek, a műpartoló közönség tájékoztatására örömmel ujságoljuk, hogy a nagy népszerűségnek örvendő dalárdán kívül a legkitünőbb zenevirutózők és szellemes felolvasók működnek közre. Lesz hegedű melyet Piri bauer Ferenc és Pásztor Gyula adnak elő, Karacs Imre szintársulatunk kitünő tenoristája énekel, Nagy Vilmos a szel lemes tanár pedig felolvas. Ha a közönség érdeklődése nem csapnan úgy véljük kicsi lesz az Arany Bika diszterme.

Méhész egylet. Köztudomásu, hogy vármegyénk több lelkes gazdálkodója Méhész Egyletet akar a megye területén megteremteni. E célból e hónap 4-én nálunk a Bikában értekezletet is tartottak, melyen elhatározták, hogy az egylet végleges megalakulása céljából november hónap 8-án alakuló közgyűlést fognak tartani. Igen ám de a hadseregnek ember s nem kevésbé egy egyletnek is főleg ember, azaz tag kell. A célból a mozgalom vezetői Maurer Emil és Cs. Nagy Sámuel tagsági jelentkezésre felhívást bocsájtottak ki, melyet Debrecenbe Arany János utca 19 sz. alá kérnek az esetleges tagsági jelentkezéssel együtt vissza küldeni.

## TÁVIRATOK.

### Pestvármegye közgyűlése.

Budapest, okt. 12. Ma délelőtt tartotta meg Pestvármegye harmadik negyedévi közgyűlését Benyiczky Ferenc főispán elnöklésével. A megyeház dísztermét zsufolásig töltötték meg a bizottsági tagok, kik az érdekes tárgysorozat

s főleg Kossuth Ferenc adómegettagadási indítványa miatt jelentek meg oly nagy számban. A karzatokat is megszállta érdeklődő közönség nagy számmal. — A teremben ott láttuk a megye minden számbavehető bizottsági tagját.

A közgyűlés egyéb tárgyainak elitézése után Kossuth indítványa felett csak estefelé került sor a szavazásra. A szavazás végén a főjegyző jegyzése szerint Kossuth indítványának volt két szótöbbsége, míg az aljegyző jegyzése szerint Kossuth indítványa három szóval megbukott.

A főispán az utóbbi jegyzés szerint hirdette ki az eredményt, mire az ellenzék óriási lármát csapott.

— Hazugság! Gazság! Csalás! — kiabáltak.

Egyik bizottsági tag össze akarta tépni a szavazatok jegyzékét. Az ülés nagy izgalomban ért véget, a főispánra a felháborodás hatása alatt becsmerlő, sértő kifejezések özönét zuditották.

### Gabona tőzsde.

Budapest, okt. 9. Buzakinálat mérsékelt, vételkedv korlátolt. Szilárdon tartott áron 28,000 métermázsa került forgalomba. Egyéb gabonanemek kedvezők. Idő: szép.

Buza októberre	7.55—56
" novemberre	7.67—68
Rozs októberre	6.20—21
" novemberre	6.42—43
Zab októberre	5.33—43

## Regényesarnok.

### A tejtetstvér.

Harmadik rész.

(Folytatás.)

— Ugy-e megengedi, hogy folytassam a munkámat? A májusi ájtatosságok a küszöbön vannak és ezek a rózsák Szűz Mária oltárát fogják díszíteni.

— Mióta Bellefontainból elkerült, teljesen megváltozott az élet módja és foglalkozása, — jegyezte meg Saninien. — Régóta lakik lakik már itt a bátyjával.

— Augusztusban lesz hat éve. Elég hosszú időm volt beleszokni az új életbe Szegény anyám halála óta Pascal bátyám nagyon jó volt irányomban.

Magával vitt Vernilbe, a hova akkor tájt kinevezték lelkészszé.

Eleinte nagyon rosszul esett, hogy olyan messze a szülőföldemtől, de most hogy itt lakunk, alig egy félóra járásnyira a szülőföldemtől, már nem érzem magam idegenben és nagyon boldog vagyok.

— Elszokott néha járni Bellefonta niebe?

— Nem olyan gyakran, mint szeretném. En vezetem a bátyám háztartását és ritkán értek rá elmenni hazulról,

De egyszer másszor szabadulhatok, nagy örömmel telik abban, ha felkeresem a mi kis falusi házunkat, a mely azóta egy cseppet sem változott.

— Maga volt a paradicsom az a kis falusi ház, kis kertjével és mohró

zsákkal körülfont ablakaival, — sóhajtott fel Savinien elmerengve.

— Emlékszik még rá? — kérdezte Vitaline sugárzó arccal.

— Hogyne még a Futeauba vezető utra is, a melyen haza szoktunk menni iskolából jövet, meg a Georgetteforrára a hol vadmálnát szedtünk.

Oh, azok a régi szép idők, azok a gyönyörű erdei buvókák! De szívetném őket egyszer megnézni a maga társaságában.

Vitaline újra elpirult és nagy barna szemét felvetve, félig lemondó, félig megrettent mozdulattal felelte:

— Oh, azt nem tehetem meg.

— Miért ne? — taggatta Savinien.

— A bátyám nem engedné meg leigaza van,

— Maga is azt mondja?

— Természetesen. O, a ki a szó székéről megtiltja a lányoknak, hogy a legények társaságában járjanak, nem engedheti meg a saját nővéreinek, hogy rossz példát adjon a többinek.

(Folyt. köv.)

## VAROSI SZÍNHÁZ.

Okt. 13-án kedden, bérlet (B)

## A M A M A.

Vigjáték 3 felv. — Irta: Szilgiety Ede.

### SZEMÉLYEK:

Mogoriné	Arday Ida
Cili	Menszáros Margit
Berki Ákos	Pataky Béla
Esztiike	Csige Ilona
Szegfű Tivadar	Faragó Ödön
Ormai Béla	Nagy János
Ugri Miska	Krémer Jenő
Egy ur	Arday Árpád

Elköltözés miatt Hunyadi, Szent Anna és Széchenyi-utcai házak jurtányos áron eladók, esetleg kiadók. Bővebbet: RÁCZ Bélánál Csapó-utca 12.

Több rendbeli érmekkel kitüntetve!



Ala pítatott 1878. évben.

Egyedüli butorgyár Debrecenben.

## SCHVARGZ VILMOS

cs. és kir. udvari butorgyáros és a legújabb szabadalmazott asztalok gyártója.

Üzlethelyiség: Piac-u. 71.  
Gyartelep: Szálka-u. 5.

Teljes lakberendezések állandó minőségű, saját készítményű butorok. A legfényesebb kivitelig, legolcsóbb ártal.

Költségvetések, rajzok, mintákkal készséggel, díjmentesen szolgálunk.



Pártoljuk a hazai ipart!

MIHALOVITS-féle

**Harmat-Crème**



Arcszépítő kenőcs.

- \* Harmat-Crème a legjobb arcszépítő s kézbőr-ápoló kenőcs, mely üdévé, puhává, fehérré teszi az arcz bőrt.
  - \* Harmat-Crème sem olmot, sem higanyt nem tartalmaz s teljesen ártalmatlan hatásu.
  - \* Harmat-Crème nappal is használható, miután nem zsíros s a poudert jól állja.
  - \* Harmat Crème nem teszi fényessé az arcot s fehériti a bőrt.
  - \* Harmat-Crème kiváló jó hatásu mindennemű bőrbajoknál; pattanások s mitesszerek (bőr-akák) elmulasztására, napégette s szélkifujta arcznál, s kéznél.
  - \* Harmat-Crème teljesen zsirtalan, habszerű, jóillatu arcskenőcs egy tégelyének ára egy korona.
  - \* Harmat Szappan, mely a Crème hatását fokozza, darabonként 35 kr
- W. Faktár a készítő MIHALOVITS I. gyógy-szerészénél Debreczenben.

Pártoljuk a hazai ipart!

Saját készítményü kész

Férfi- fiu- és gyermek-  
**RUHÁK**

a legjutányosabb árban

Kistemplom-bazárban

**GRÜNFELD A DOLFNÁL**

kaphatók.

Pártoljuk a hazai ipart!

Pártoljuk a hazai ipart!

**Debrecen, Piac-utca 49.**  
**postával szemben.**

Altalánosán elismert legjobb bevásárlási hely férfi-, fiu- és gyermek ruhákban.

**NEUMANN** Magyarország legnagyobb ruhaháza, cs. és királyi udvari szállító.